## 财经事务及库务局局长在悉尼与传媒谈话内容(只有中文) 2016年11月9日(星期三)

以下是财经事务及库务局局长陈家强今日(十一月九日)下午在澳洲 悉尼接受传媒访问的谈话内容:

记者:大家都很关注美国的总统选举,现在的情况是特朗普有很大胜算,很大机会当选美国总统,他一旦当选对香港金融市场会有何影响?

财经事务及库务局局长:现在是香港时间下午三时十五分左右,美国总统选举结果稍后将有正式宣布。就票站一直发布出来的投票和点票结果所见,相信特朗普有很大机会会当选。因此今日股市开市不久,在特朗普选情被看涨时,香港股市出现了颇大波动,我先说股市和金融市场情况,我留意到今日香港股市出现了跌幅,曾经一度下跌了约900点,现在下午三时多,亦跌了约600点,交投量当然有增加,大致上市场的表现是理性的。因为特朗普若然胜出,会令市场出现很大的不稳定性和不明朗性,加上市场有预期希拉莉会胜出,因此今日出现了较大的调整属意料之内的情况。

今日香港的金融市场大致上稳定,港元汇价和离岸人民币市场都运作良好,如果观察这两天的情况,银行体系有足够资金去应付所有可能发生的事情,各方面的监管机构都增加了风险管理的措施。展望明天,相信要留意美股今日、美国时间星期三开市的表现,因为这个消息是个大震荡,市场需要时间消化这消息,所以要待大家消化消息以后,再看市场会否有较明朗的方向。在这段时期,我希望所有市民和投资者都小心管理风险。

另一问题是与经济有关的问题,特朗普的经济政策其实并不明朗,因他较少在经济政策上着墨,但大致来说,他予人的看法和立场是,他是个不太相信自由贸易的人,而在外交和国际事务方面,他亦不太相信与其他国家结盟;他是一个较为单方主义者。所以从这方面来说,特朗普上任,我相信对自由贸易的前景会带来很大的不明朗因素。全球自由贸易的增长会否因此而倒退?以美国为首的大型经济体系在自由贸易政策上会采取什么行动?目前大家可能会有点担心,因他过往的言论反映他是颇为反对自由贸易的人,但仍要视乎往后他会选择哪些人加入内阁负责经济政策才更能理解。

记者:香港对于新任美国总统的经济政策有什么期望?

财经事务及库务局局长:我想现在投资者和商界人士都希望特朗普能把他

过往较偏激的言论作调校,因过往他在自由贸易和国际事务方面都比较偏激。我相信大家希望看到他在选举中发表的言论是一套,当他成为总统后处理政策时,他的做法会更切合主流经济的思想,但这方面当然会有考验,要看他稍后会选择哪些人加入他的内阁。

记者:有关「辣招」的问题,把印花税划一至百分之十五的措施,会否推出得太早?

财经事务及库务局局长:当然市民是关心政府在上星期宣布,实施把 DSD (双倍从价印花税)划一至百分之十五,即当市民拥有其他物业的时候,需缴交百分之十五的印花税。我曾经说过,当政府考虑推出措施时,有考虑到市场会出现的潜在风险,包括美国选情的情况,以及美国稍后会否加息等。我们认为香港市场的亢奋情况主要来自香港市场的内部情形,虽然外来的消息和不明朗因素当然会改变市场短期的亢奋情绪,但我们可以回看数月前英国脱欧的情况,当英国脱欧后,市场有一段时间出现了避险的情形,但情况稳定后,市场很快便亢奋起来。所以我们检视有关外来的情况,即使特朗普胜出,一方面亢奋情况如何走下去,仍是未知之数;至于会否影响美国联储局加息、联储局在特朗普当选后会否因出现不稳定的情况而暂时不加息等,这些因素也有可能令本地市场的亢奋情况持续。所以,基于上述考虑,在不明朗的情况下,我们仍然认为在这个时候增加印花税是个合适的措施。

记者:中美贸易会否因特朗普胜出而有很大影响?

财经事务及库务局局长:中美贸易方面,整体来说,我相信在特朗普本身似乎比较单边主义、不太相信自由贸易的情况下,中美贸易的发展会存在一些不明朗的因素和挑战。但目前来说,仍然是比较难预计的,希望在将来一段时间,特朗普能清楚交代对中国贸易和其他相关的政策,以及他会挑选哪些人去处理与亚洲和中国的关系。

记者:可否谈谈有关今次澳洲之行?

财经事务及库务局局长:今次来澳洲当然拜访了本地的官员。今日我与澳洲财长及他几位内阁幕僚一起谈了几个问题,主要是关于香港和澳洲避免双重征税协议的讨论。我们希望能与澳洲签订避免双重征税的协议,当然希望能尽早就这方面展开探讨;澳洲方面亦表示有兴趣开展这方面的讨论。我们期待能在这方面有好的消息,这对澳洲和香港的贸易会带来很多好处。

另外,我们会在澳洲宣传及了解关于金融科技的发展。我们亦在澳洲宣传和推广了香港就「一带一路」的基础建设融资方面的优势,我们很希望本地的金融机构能与香港的金融机构一起发掘这方面的机会。所以我们会会见政府人员,明日(十一月十日)会与澳洲中央银行的新行长会面,亦会见一些业界人士。这是趟很丰硕的行程。

完